

创新瑞安

开栏语:

高新技术企业是推动经济高质量发展的重要载体,是深入实施创新驱动发展战略的重要力量。今年1至9月,我市高新技术产业增加值132.97亿元,排名温州各县(市、区)第二;高新技术产业增加值占规上工业增加值比重达72.9%,居温州各县(市、区)第三。这背后,是市科技局以打造“热带雨林式”创新生态系统为抓手,在集聚创新要素、吸引创新资源、提升创新能力上下真功夫,持续加大力度培育引领型创新企业,加大科研机构、创新人才团队引进力度,壮大我市科技型企业梯队,推动高新技术产业释放“动力源”。

今日起,本报推出“创新驱动看高新”系列报道,展示我市高新技术企业攻坚克难、稳进提质风采。

“创新驱动看高新”系列报道①

浙江力诺:向“新”而生 逐浪智能控制阀“新蓝海”

记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝

控制阀在实现工业自动化过程中类似机器人的手臂,是改变介质流量、压力、温度、液位等工艺参数的最终控制元件,是智能制造的核心器件之一。在我市,有一家致力于流体控制设备研发、设计、生产、销售为一体的国家高新技术企业,在高手林立的控制阀领域,闯出了一条创新之路。它就是有着业界“小黑马”之称的浙江力诺流体控制科技股份有限公司(以下简称“浙江力诺”)。

敢啃“硬骨头”、勇闯“无人区”,这是浙江力诺20年创新发展的真实写照。从造纸行业隐形冠军到名列前茅的国产控制阀品牌,浙江力诺瞄准“卡脖子”领域和创新型技术,不断推出“从0到1”的原创性科技成果,走出了一条“自主创新+进口替代”的高端制造之路。

二十年如一日 坚守“创新基因”

今年9月,亚太森博(广东)纸业有限公司一期高档生活用纸项目TM11&TM12一次性开机,浙江力诺提供的控制阀在该项目上运行稳定,完美实现进口替代,获得客户高度评价。这是浙江力诺二十年如一日坚守“创新基因”,拓展高新技术“新蓝海”的一个侧写。

记者了解到,在仪器仪表行业,控制阀虽然是个小众的产品,但却是最核心的产品,市场需求量大,全球的竞争也非常大。全球控制阀市场一度被国外品牌瓜分了份额,很长一段时间内,国内企业在技术、工艺上只能受制于人。

近年来,带有自动化控制技术的智能控制阀产品开始逐步受到市场的欢迎。浙江力诺瞄准创新致胜这个“赛道”,致力于以硬科技打破国外垄断,带动产业链发展。

面对这条“道阻且长”的创新路,浙江力

诺董事长陈晓宇带领创业团队毫不犹豫地一头扎了进去,完成产品从应用于单一的造纸市场向全行业应用延伸的华丽蜕变。

“从2011年企业自主研发成功国内首创的制浆工艺锅盖阀开始,力诺产品多次打破技术壁垒,不仅有成本优势,性能也不输国外产品。”陈晓宇告诉记者,产品研发创新、运营质量提升和品牌建设强化了力诺的核心竞争优势,帮助力诺一次次跳出舒适圈,拓宽发展领域,从造纸行业到化工、石化、生化,逐渐实现到控制阀全场景应用服务商的转型发展。

通过不断加大技术研发和创新投入,浙江力诺先后完成了迷宫式低噪音套筒调节阀、V型调节三通球阀、大口径大压差高温高压套筒调节阀、大口径高压低噪音套筒调节阀、大扭矩缸执行器、锻钢活套式双向密封球阀、防逸散磁力传动阀、锅盖阀、釜顶阀、矿浆阀等多项科研项目。

目前,开关阀和调节阀是浙江力诺的两大类核心产品,其中开关阀中的O型球阀、调节阀中的V型球阀更是公司的优势



浙江力诺新工厂

产品。公司的主营业务收入也主要来源于于开关阀和调节阀,近三年,这两大类产品销售占主营业务收入的90%左右。

“内生+外延” 双轮驱动提产能

近日,在位于丁山产业园的浙江力诺新工厂,生产车间内各类设备有条不紊地运转,戴着口罩的工人们正在忙碌。数据显示,该公司今年发展形势良好,前三季度营业收入超7.15亿元,同比增长超43.13%。

“目前我们已有80%的产能搬入新厂房。新厂房的建筑面积约8万平方米,用于制造的达6.1万平方米。”陈晓宇介绍,今年7月,浙江力诺新工厂落成,企业有了

更大的空间施展拳脚。新工厂具备年产2.5万套高性能控制阀、7.5万套控制阀的生产力,将扩大企业整体生产规模、丰富现有产品结构,并进一步扩展高温、高压、大口径、特种材料等高端产品领域。

一直以来,浙江力诺以为客户流程自动化系统提供控制阀整体解决方案为目标,完善全程化的客户服务系统,配备专业的技术支持人员和服务团队,协助客户做好项目工程规划和系统需求分析,优化设计选型,使产品能够最大限度满足客户需要。随着新工厂落成,企业已经实现10%人员的扩容,还将新增高端设计产线,增加基础设施,逐步释放产能。这也意味着,浙江力诺进入了一个面朝大海的全新时代。

“公司在维持目前市场竞争优势的基础上,将加大新技术、新产品的研发力度,

逐步扩大高端、智能化市场领域,为石化、能源、生化、环保、医药等领域的高端客户提供全套工业控制阀解决方案。”陈晓宇表示,通过“内生+外延”双轮驱动,开拓市场、扩大产业规模,推动产业优化升级,力争在“十四五”末,让“力诺”成为流体控制领域头部品牌之一。



力诺车间智能化设备

市第十七届人大代表,瑞安农商银行党委书记、董事长王光领—— “金融管家”系民生 共富路上显担当

记者 苏盈盈

他是一位追求卓越的农信人,从业30年来,立足金融,带头业务创新,引领农信改革;他是一位有十年履职经验的“老代表”,坚守“人民选我当代表,我当代表为人民”的初心,尽心尽责为民发声,在服务乡村振兴、支持实体经济等领域深耕,用实际行动书写普惠金融实践者与百姓之间的动人故事……他就是瑞安市第十七届人大代表,瑞安农商银行党委书记、董事长王光领。

代表风采

RUI BAO

做好“当家人”

大胆创新,实现农商行“内外兼修”

1992年8月,王光领大学毕业后被分配至离市区50多公里的高楼信用社,那时大学生被分配到山区犹如凤毛麟角,为更好地了解农信工作,他主动要求从柜员做起。在西部农村的银行柜台,他日常接触最多的是收入微薄的农民,感触最深的是薄弱的农村经济。也正是这一年的工作经历,让他对农民、农村、农业有了更多情怀和牵挂。

2008年,在瑞安农商银行系统金融业务、行政岗位摸爬滚打多年后,他根据组织安排到平阳县农信联社“开疆扩土”,开展项目创新,支持当地经济社会发展。其间,他先后当选为温州市人大代表、平阳县人大代表,并担任该县人大常委会委员一职。

2018年,王光领回乡任瑞安农商银行董事长。面对同质化竞争,作为“当家人”的他,对内大刀阔斧开展组织架构和人事制度改革,制定三年竞聘目标并实行末位淘汰制,大大激发了员工的干事激情和活力;对外深挖市场潜力,除在常规的支农支小、绿色金融等领域继续深耕外,还在村账管理、“村改”项目等方面开拓了一系列成熟的商业模式,实现农商行发展“内外兼修”。

回乡第一年,他在进村入户时,发现一些村账不清,便萌生推行村级财务委托

代理制的想法。于是,跑部门、跑村居,把大家认为不太可能的事,攻克了下来。当年11月,我市村级财务实行委托代理制,全市514个村社的村级财务委托瑞安农商银行代理。

“银行有金融专业人员,能让村级财务更加规范。”王光领介绍,不仅如此,他还创新推行“线下代理+线上监管”全融合监管三资模式,全面提升了数字化监管水平和农村集体资金利用效率,杜绝村级微腐败。

近些年,不少村社启动旧村改造项目,资金需求量大。但是,此类项目涉及村民利益,政策处理难度较大,大多数银行不愿意参与。

“旧村改造关乎农村人居环境和村民的安居梦,金融不应也不能缺位,不管多难,农商银行一定要接。”在他的坚持下,瑞安农商银行发起“村改”项目攻坚,一揽子金融服务方案覆盖“村改”全流程需求,为“村改”提供低成本资金。2018年至今,该行已累计向109个“村改”项目授信92.49亿元,贷款余额达24.31亿元。

据了解,截至2022年10月末,瑞安农商银行存贷款规模较2017年末新增776.23亿元;近四年累计缴纳各项税费11.79亿元,占全市银行业缴纳税费率的50%以上。



王光领(右)入企调研



王光领,男,1967年1月出生,中共党员,大学学历,正高级经济师。1992年参加工作,从事金融工作30年,现任瑞安农商银行党委书记、董事长。历任温州市第十二届人大代表,平阳县第十六届人大代表并担任该县人大常委会委员,瑞安市第十七届人大代表并担任市人大常委会委员。多次获全省农商银行系统考核A级(优秀)领导干部荣誉,2022年获“浙江农信奋斗者”称号。

搭好“共富桥” 政银联动,“金融活水”助力发展

因为有人大代表的履职经历,王光领对民生民情有深层次的理解,对政府部门工作也有更多的了解。在服务经济社会发展这道试题中,他找到了“政银联动”的答案。

我市是农村“三位一体”综合改革改革的始源地,瑞安农商银行是该项改革的会员单位。王光领抓住改革契机,将“三位一体”信用合作融入服务乡村振兴和共同富裕、服务“三农”的发展中,承建全国首家“三位一体”培训基地;与市农业农村局、供销社联名首发“三位一体”信农卡,目前已办理超万张。同时助力市政府打造“三位一体”智农共富平台,为农户提供普通贷款、无本种田等信用服务,解决农业生产资金缺口问题,目前已完成授信

额度4.05亿元。

针对农村金融供给不平衡、部分地区基础性金融功能配置不健全、普惠性金融服务不充分等问题,他主动对接市委组织部,率全省之先启动“共同富裕金融专员”进村社行动,选派300名干部员工到412个村和102个社区担任“村社金融顾问”。1年以来,该行累计发放专项共富贷款超30亿元,推动6000多名农户增收“退低”,为瑞安乡村发展注入活力。今年7月,人民日报新闻客户端转发点赞了王光领以人大代表身份,助力共同富裕,打造“共富金融专员”探索强村富民新路径的做法。

受疫情影响,实体经济发展遭遇难题,他带领全行工作人员立足地方实际,组织

开展民营企业金融服务示范区创建,制定实施小微金融三年规划与“1314星火计划”;开展“扬党旗 惠万企”小微企业专项活动,全面实施金融支持百万市场主体专项行动,出台“稳进提质”12条举措,以“农商温度”和“农商担当”为地方稳经济大盘贡献力量。据统计,2022年10月末与2017年末相比,该行对公贷款余额新增102.72亿元、用户新增5039户。

在王光领的带领下,瑞安农商银行的“金融活水”不仅“浇灌”农业、实体经济发展,还被引入了政务服务、数字化改革、“共享社·幸福里”建设、疫情防控、公益事业等多个领域,以金融之力助推社会经济高质量发展。

当好“代言人” 坚守初心,为群众“急难愁盼”发声

“人大代表是家乡赋予我的新使命,是一份荣誉,更是一种责任。”当选第十七届人大代表后,有着十年履职经验的王光领,积极作为,在今年“两会”期间提交了《关于加强打击治理电信网络诈骗的建议》《关于推进社区居家养老服务的相关建议》两份建议。

他说,近年来,电信网络诈骗呈不断

上升趋势,打击治理电信网络诈骗是一项系统工程,要完善顶层设计,统筹攻坚,行业部门联动,形成全民反诈氛围。此外,还要以数字赋能,提升精准宣防水平,守护好群众“钱袋子”。

王光领表示,发现问题提建议是人大代表职责,多年来他坚持为群众“急难愁盼”发声、为基层发展建言献策,让政府部

门听到基层的声音。作为金融系统的人大代表,他将坚守初心,引领瑞安农商银行继续发挥本土银行的优势和作用,把共同富裕作为新阶段金融工作的重点,为瑞安企业、群众提供更加高效、便捷、优质的金融服务,满足多样化、多层次、差异性的融资需求,为高质量发展合奏“华美乐章”。